

RENOVACION

Dirijase a la calle Fernando de los Rios, núm. 2.
(CASA DEL PUEBLO)

ANO VIII :: Fundada por la Sociedad de Tipógrafos :: PUBLICACION SEMANAL :: Dirigida por un Consejo de redacción :: NUM. 326

El producto de la suscripción de este periódico, está destinado a favorecer a los tipógrafos sin trabajo.

Jaén 17 de Noviembre de 1933.

Todo por la clase y para la clase. Ayúdame y te ayudaré. No abandones la causa común. Defiéndela.

¡Paso a la Revolución Social!

Ya estamos en pleno apogeo electoral. La peste negra de las cavernas, desde los aires y desde la tierra, ha lanzado a millones unos impresos llenos de repugnantes mentiras contra el marxismo.

Todo el veneno que vierten en esas hojas va de rebote contra ellos, porque todos los ciudadanos honrados ya conocen los medios ladinos y rastrosos que emplean esas gentes de Acción Popular (aquí bloque agrario), antro de vampiros y roedores de la humanidad.

No se esfuerzen en pretender retrotraernos al oprobioso e inquisitorial tiempo de los señores de horca y cuchillo, de aquella corte encenagada de vicios y ruindades, de aquellos monarcas felones, abyectos y decrepitos, de aquellos generalotes cobardones sin honor y sin pudor, de aquellos palacios donde se relajaban y corrompían las buenas costumbres, en alocadas farras lupanares, de aquellos infames esbirros de la Inquisición.

No. Eso no volverá jamás, porque el pueblo antes pondrá a prueba su hombría y si es preciso ofrendará la vida, hasta lograr batir a esos trogloditas a sus negras madrigueras.

El marxismo es la pesadilla y

mortificante obsesión de esas gentes. Y es natural que lo teman, porque les ha de dar muy pronto el mazazo final.

Ciudadanos: A extirpar esta lepra, que no son más que emboscados facistas, que quieren llevarnos a luchas fratricidas y a guerras cruentas, donde perecerán lo más florido de la juventud y todo será arrasado.

¡El dar un voto a las derechas, significa ser traidor a la República, atentar contra la tranquilidad y precipitarnos a abismos insondables. Es perder la dignidad y la libertad ciudadana!

Los graznidos de estas aves negras que van buscando la presa, no tendrán eco, porque los haremos callar, cueste lo que cueste.

Tú, buen ciudadano; tú, excelente mujer, a cumplir con vuestro deber en las urnas, votando la candidatura del Socialismo revolucionario, que será el que te labre un porvenir de venturas y de paz.

«Ellos»... que sigan mintiendo como bellacos.

¡Paso al marxismo!!, que es el que nos libertará de todos los males que hoy nos depara esta insensata y codiciosa sociedad burguesa.

JOSE S. ALFARAZ

La candidatura de los colchones

- Si queréis pasar hambre
Votad a las derechas
- Si queréis mantener el analfabetismo
Votad a las derechas
- Si queréis ver cómo se «maneja» la Hacienda
Votad a las derechas
- Si queréis el Ejército más caro del Mundo y con menos armamento
Votad a las derechas
- Si queréis ver los campos acaparados e incultos
Votad a las derechas
- Si queréis que vuestros hijos se mueran como moscas en Marruecos
Votad a las derechas
- Si queréis que la tercera parte del presupuesto se destine al clero (a eso irían ahora...)
Votad a las derechas

Si queréis tener otra vez una casta de aristócratas
Votad a las derechas

Si queréis que en el campo se ganen jornales de seis reales y menos, de sol a sol
Votad a las derechas

Si queréis que en las ciudades se rebajen los salarios
Votad a las derechas

¡Os darán un colchón!

Hemos oído de personas que nos merecen entero crédito, que algún socio de la Electra Jódar ha dicho que, «aunque se queden solos, ellos no quitarán el mínimo de consumo.»

Eso lo veremos pronto. Y tal se pueden poner las cosas....

Menos presunciones.

RIPIOS DE LA SEMANA

Carteles... muchos carteles... dinero... mucho dinero... (ninguno para el obrero) todo anuncia los pasteles... de agrarios, cuacos y clero.

Dinero para dar trabajo no hay ni una peseta; mas par hacer la p...rueta lo aportan casi a destajo la beata rica y cateta.

Damas de Estropajosa en amigable concilio visitan el domicilio, y ¡te ofrecen cada cosa!... que más parece un idilio.

Todo se encamina, obrero, a sustraerte ellas tu voto en favor del agro y del clero o del Bloque, que está roto... y se esconde el embustero.

Haced de la reacción el mingo... mucho ojo y mucha vista... votad al partido socialista en el próximo domingo... o más bien al comunista.

LOO

Cuando compres en Jaén, recuerda siempre una cosa: que es la **DROGUERIA DE VARGAS**, la mejor y más famosa.

CERON 17 PUENTEZUELA, 5

La candidatura de derechas y antimarxista no es otra cosa que una candidatura monárquica.

Los que la voten contribuyen a la vuelta de Alfonso XIII.

A la vuelta de aquel rey que traicionó a Maura con Dato; a Romanones con García Prieto; a García Prieto con Primo de Rivera, y a Primo de Rivera con Berenguer.

Los candidatos llamados antimarxistas no tienen el valor de llamarse monárquicos.

¡Elector: No te dejes sorprender y no votes por la monarquía!

Tampoco en este número

Por no haber recibido el informe que nos tiene prometido el señor Decano del Colegio de Abogados de Jaén, sobre abusos de las Compañías eléctricas, no lo publicamos tampoco en el presente número.

Veremos en el próximo.

CONFITERIA "LAS COLONIAS,"
Julían Delgado

Martínez Molina JAEN

Realidades de la semana...

Estamos en estos momentos de tal manera en la parte política, que ocurre que casi la pluma se resiste a llevar al blanco papel palabras que, en cierto modo, pudiera manchar la inmaculadidad del mismos.

Pocos días, casi horas, faltan para conocer el resultado que han de dar los amaños comicios. Comicios de una trascendencia política y social como nunca se hicieron en España. Precisamente, por tratarse de unas elecciones en las cuales se discute la vida o muerte de dos tendencias diametralmente opuestas: la trabajadora y la burgués.

Esto nos lleva al convencimiento de que la clase oprimida, la clase esclavizada, la clase productora, la clase que todo lo dá y nada percibe, sabrá el próximo domingo responder con sus votos a las bravuconadas y engaños de que se vale ese conglomerado de cavernícolas, monárquicos y agrarios, haciendo que triunfe la candidatura del proletariado, la candidatura marxista.

Así, por tanto, esperamos que el triunfo en esta provincia será el que todo hombre libre espera: el aplastamiento eterno de las derechas y el éxito rotundo de las izquierdas, porque, de llegar a ser lo contrario, la emigración estaría a la orden del día y la esclavitud sería el signo que coronaría a los actos y hechos de la clase trabajadora.

TITO ANGLINIO

La lealtad de los del bloque...

¡Pobres republicanos!

Hace tiempo dijimos que los republicanos mauristas y radicales iban a ser traicionados por sus compañeros del «bloque antimarxista», agrarios y acción popular.

Ahí van algunas pruebas: Acción popular ha fijado carteles, en los que se hace campaña exclusiva de su partido, olvidándose de mauristas y radicales.

Acción popular ha difundido profusamente unas cuartillas, en las que se dice, entre otras cosas, lo siguiente: «La política DE TODOS LOS GOBIERNOS que dirigen a España desde el advenimiento de la República, es ANTIESPAÑOLA. En el pacto de San Sebastián, que comprendió DESDE LOS MAURISTAS HASTA LOS SOCIALISTAS, el precio que pusieron a su unión fué el de la desmembración de España.»

LOS RADICALES obedecen y cumplen, ante todo, las órdenes de la masonería internacional. ¡Españoles! No permitáis que poderes ocultos sean los que gobiernen a España.»

Después de esta cuartilla, los radicales y los mauristas siguen unidos con los mismos que les injurian. ¿Y la vergüenza política? ¿Y la dignidad de partido? ¿Y hablan de ideales! ¡Sólo vemos ambiciones personales! Los diez de la candidatura poniéndose la zancadilla unos a otros. Unos partidos con dignidad no soportarían esto.

¿Les parece poco? Pues ahí va otra prueba. Las candidaturas impresas llevan los nombres republicanos en último término. Sabemos que hay otras con otra colocación. Pero las que se meten en sobres y se reparten a domicilio son de las encabezadas por Palanca, Cos y Blanco. ¡Por si acaso!

¿No os basta, candorosos mauristas? Pues enteraos de lo que van a hacer en Ubeda el mayor núcleo reaccionario de la provincia. Ya se han dado las órdenes e instrucciones oportunas para que borren cinco nombres. ¡Los cinco republicanos!

Vais vendidos. Vuestros amigos de hoy os están traicionando para asesinaros políticamente el domingo. Van a asegurar los tres puestos de minorías... y vosotros en la higuera.

¿Queréis más detalles, pruebas exatas? Pasaros por nuestra Oficina Electoral.

¿Que por qué nos interesamos tanto por vosotros? Pues muy sencillo: porque entre que salga por las minorías los monárquicos declarados, fascistas y reaccionarios, o que salieran tres republicanos, aunque tibios, preferimos esto último.

¡Hay quien madruga! ¡Y vosotros dormidos! El domingo os despertareis de vuestro sueño...

N. de la R.—Los motivos habidos para copiar las anteriores líneas del diario «Democracia», no han sido otros que el insistente rumor que por ahí circula, estos últimos días de la semana, relacionados con esos manejos agrarios y de Acción Popular en contra de sus aliados los republicanos, los que, una vez comprobados por las personas interesadas, han motivado ruidosos escándalos y serias disputas, entre los agrarios, dirigentes carcas y republicanos de la derecha; dando todo esto como resultado, el completo rompimiento de la dicha coalición republicano-agraria.

Esto es lo que a última hora y como noticia de gran sensación para el cuerpo electoral, recogemos y lanzamos, de las versiones que por los corros políticos y callejeros, no cesan de circular.

¡Lo sentimos de veras!
¡Tan armonioso y tan colorido cómo habría resultado el baño que nos proponíamos dar a ese maridaje republicano-agrario!

¡Y si no que lo diga Mercedesitas en sus sueños dorados, al lado, y hasta del brazo, de su nuevo y muy amado galán, el de los «Castillos Fol...!»

Otra más que se apuntan

Nos hemos quedado asombrados al leer en el periódico «Democracia», del día 7 de noviembre, un suelto en el cual de una manera habilidosa y hablando de huelgas, quiere que la gran responsabilidad que sobre ellos cae, echarla sobre los comunistas. No cabe mayor cinismo. Está claro que así manobren estando tan próximo el día de las elecciones.

Nosotros, los comunistas, sabemos mejor que ellos lo que significa el concepto de responsabilidad, y por lo tanto, tenemos que aclarar, aunque todos los trabajadores y en particular los de la Construcción, conocen a fondo las causas del fracaso del movimiento.

Los compañeros de la sociedad de carpinteros, se lanzaron a la huelga porque las promesas que le habían hecho respecto a la carpintería de la obra de la Delegación de Hacienda, les han sido burladas. A estos compañeros le han engañado miserablemente, porque no han cumplido el compromiso que con ellos habían contraído, tanto el contratista de la obra, como los arquitectos y demás satélites; y por esto, estos compañeros, viéndose burlados por todos, y con razón sobrada, se lanzan a la huelga como única arma, que aunque muy discutible, han dejado a los trabajadores en esta brillante República de hambre y palos. Una vez en ella entendieron que ampliando el movimiento con el ramo de Construcción tendrían una salida victoriosa, cosa que nadie puede discutir, como no sea un traidor dentro del campo obrero.

El ramo de Construcción, inmediatamente reunió a sus secciones, y éstas acordaron secundar el movimiento, pero además llevar unas peticiones que, ligadas a las de los carpinteros, dieran un triunfo completo al formidable paro que pesa sobre este ramo.

Se ha dicho también, que al ir en solidaridad no debían haber presentado reivindicaciones. Pero señores «defensores» de la clase obrera, ¿puede lanzarse a los trabajadores a una lucha sin reivindicaciones propias pa-

ra que a los dos días de huelga se cansen y marchen al trabajo? ¿No es esto una táctica derrotista y falsa para la clase obrera? Los trabajadores de la Construcción entendiendo que debían presentarlas, así lo hicieron.

Una vez en huelga el ramo de Construcción, pide ayuda a la Federación Local, pero aquí, compañeros, es donde empieza el degollamiento de ella, cuando algunas organizaciones afectas a la U. G. T. empiezan, como siempre, a titubear y algunas de ellas acuerdan no secundar el movimiento; a pesar de esto, por mayoría, aunque poco numerosa, se amplía la huelga a general; pero el primer día vemos cómo algunas secciones no van al paro, y he aquí, cómo empieza el degollamiento de la huelga.

Nosotros no queremos decir con esto que los compañeros que componen estas organizaciones sean conscientes saboteadores, no; sabemos que los organismos nacionales de la U. G. T. son los que, por sus tácticas sindicales pacifistas y de conveniencia tienen sujetos de pies y manos a todos los trabajadores que pertenecen a esa central sindical.

Se habla mucho del fracaso de la huelga, todos los trabajadores saben que no han sido los comunistas los que le han hecho fracasar, porque esa no es misión de hombres sinceramente revolucionarios.

Pero si decimos, y se puede asegurar, que algunos elementos que les interesaba más que el hambre de los trabajadores, el mitin de Largo Caballero, hicieron una labor de sapo en contra de esta huelga.

Es muy importante aclarar, que al comienzo de la huelga empezaron a comentar algunos individuos afectos al Partido Socialista que ésta sólo era con el fin de suspender el mitin del día 5, sin fijarse en el daño que hacían a sus compañeros de miseria, ni en las justas peticiones porque luchaba el proletariado de la Construcción.

Este comentario se hizo tan público, que la mayoría de las

organizaciones de la U. G. T. no veían con simpatía esta lucha planteada de obreros contra capitalistas usureros.

De aquí, como decimos antes, nace el descabello.

Hay que aclarar también, que a los componentes del ramo de Construcción les interesaba más que el mitin de Largo, el hambre que padecen hace algún tiempo, y por lo tanto, ese rumor no había ni pasado por la mente de ningún miembro de él. Dirigentes socialistas de Jaén: para luchar por y con la clase trabajadora hay que ser más claros, hay que ser más limpios, porque por encima de un Partido está la miseria y el hambre de la clase trabajadora, y no venir ahora queriendo cargar, apelando a ciertas habilidades, vuestra responsabilidades (que todavía no la hemos visto) a otros hombres que vosotros mismos sabéis bien claro que no persiguen nada más que el fortalecimiento de la unión de todos los obreros y campesinos para hacer desaparecer a toda la burguesía y a quien, como vosotros, son fieles lacayos de ella.

Aún quedan muchos puntos que aclarar, pero entendemos que las campañas periodísticas no son nada buenas y no tienen ningún objetivo práctico, pero no por eso nosotros vamos a callar, sino que todo esto y lo que nos dejamos, lo aclararemos donde haya una masa amplia de trabajadores y en un día muy próximo.

Pero, aunque en términos muy generales, ya comprenderán todos los obreros y campesinos de Jaén la traición tan descarada que con ellos habéis hecho.

Vosotros tenéis tanta suerte que disponeis de un periódico local diario, y de esto os valeis para hacer la labor que contra nosotros hacéis; lanzáis en él una serie de injurias y canalladas que luego no sois capaces de demostrar en el terreno sindical ni político.

Trabajadores: estudiar todos detenidamente a estos señores que se llaman socialistas, y de vuestros estudios sacareis en consecuencia lo que verdaderamente son.

JOSE AROCA NUÑEZ
Jaén 13 de Noviembre 1933.

HASTA VEINTE

llega el número de tapas variadas que se sirven con los ricos y pastosos vinos de Antolín y la fresca cerveza en la muy renombrada y acreditada

Repostería del Casino de Artesanos
Calle de Cerón - JAEN
VISÍTELA Y SE CONVENCERÁ

“Hoy” sólo hoy

Recordar es claudicar; remover las cenizas, volver los ojos hacia el pasado y postrarse humildemente ante las galas funerarias del Pretérito;

por eso los Espíritus Fuertes no recuerdan y cuando el temblor de la nostalgia comienza a cosquillear en las densas gasas de la mente, cuando el hormigueo del recuerdo se insinúa resueltamente entre las oscuras cavernosidades del Olvido la extirpan vigorosamente con el hachazo de la Realidad.

El pasado es el reino de la razón, de la fuerza sobre la fuerza de la Razón, principado de la Ignorancia e imperio del Fanatismo.

¿Para qué recordarlo? En el pasado sucumbió el débil bajo el avasallamiento del fuerte, el siervo bajo el yugo del Amo y Señor;

siervos y señores, Señores o caballeros Feudales;

porque los caballeros andantes ¡sabedlo bien! no los hubo nunca, acaso algún loco, algún Quijote.

El pasado es un monumento severo, vetusto y mortuorio como un cadalso, fétido y nauseabundo como un cuerpo putrefacto;

es el cadáver del Tiempo con todo el hedor macabro de su ruina pútrida, es la columna rota, cubierta de negros crespones luctuosos y de albos sudarios sepulcrales.

El Futuro es el pedestal olímpico, altísimo e inaccesible, perdido a nuestra vista entre las envolturas turbias y nubosas de las brumas de la lejanía;

es el ser semi-enjandrado, un feto con todos los horrores de las deformaciones carnales antiestéticas, y todas las imperfecciones físicas de lo inconcluso;

es la cuna vacía y fría, inhóspita y desnada.

El Presente es el lirio despuntado que embelesa pero no embriaga todavía, con la lozanía y la fuerza del marco juvenil;

Alfa de la vida y Cenit de la Vitalidad;

Hoy vivimos y Hoy somos; el Pasado es el ataúd del Ayer, el Ayer, es el panteón de los vencidos;

el Futuro es la cuna vacía que espera el parto del Mañana;

el Hoy es el mundo de los Espíritus fuertes y de las Almas limpias; de los libertarios; de los igualistas; de los fraternales; de las que sueñan para tener un despertar activo y dinámico; de los que meditan para unadruplificar la avalancha arrolladora; de los que supieron secar las fuentes del sentimentalismo y dejaron el torrente libre del sentimiento humanitario, del pensamiento verosímil y del instinto humano; de los que supieron despejar las telarañas de sus cerebros con la luz diáfana de la Razón;

Hoy; solo Hoy: Hoy es cuando debemos adelantar un paso al frente en pie de lucha;

Hoy debemos exigir, conseguir e instaurar nuestro régimen;

que será el régimen de la Razón y de la Justicia en la esfera moral, de la Tierra en la escala de la materia;

Hoy debemos extender el índice acusatoriamente y señalando a los culpables gritarles:

—¡Traidores!

Hoy debemos avanzar impetuosamente en la Santa-Cruzada de la Libertad y la Sagrada Gesta de la Justicia para barrer a los viles y saltando sobre sus cuerpos prostituidos proclamar:

—«¡Ha llegado la hora!» Desde Hoy el sol de la Tierra será la Libertad.

APARICIO HERRERE

Sevilla, 1933.

Hijo de Joaquín García Torres
HOJALATERIA Y CRISTALERIA
Reparación de Guardabarros y Radiadores de Automóviles
Bernabé Soriano, 28 y 30 - JAÉN

Tarifa de publicidad

	PESETAS
Una plana un mes	75'00
1/2 " "	40'00
1/4 " "	22'50
1/8 " "	12'50
1/16 " "	7'50
1/32 " "	5'00
Económicos.	2'50
Suscripción mensual.	1'00

Elecciones para Diputados a Cortes

Candidatura Socialista

ALEJANDRO PERIS CARUANA

Abogado y Telegrafista

JERONIMO BUGEDA MUÑOZ

Abogado del Estado

TOMAS ALVAREZ ANGULO

Periodista

ENRIQUE ESBRI FERNANDEZ

Catedrático

JOSE LOPEZ QUERO

Empleado

ISABEL OYARZABAL DE PALENCIA

Periodista e Inspectora en el Ministerio de Trabajo

ENRIQUE DE FRANCISCO JIMENEZ

Secretario del Partido Socialista

MANUEL BARRIOS JIMENEZ

Maestro Nacional

JUAN LOZANO RUIZ

Ingeniero de Caminos

ANDRES DOMINGO MARTINEZ

Agente Comercial

DIETA HÍDRICA

PLATANO CEREOZA - Dr. Barberà Sanz

Extracto de Cereales, legumbres y plátano.

LABORATORIO: GRAN VIA GERMANIAS, 32

VALENCIA

Muestras: CIRIACO GONZALEZ MORENO

ABADES, 10—JAEN

Opiniones

A la memoria del inmortal novelista valenciano

DE LA ADMINISTRACION

NOTAS DE INTERES

La Administración, ruega a los señores que por primera vez reciben nuestro periódico y no estén conformes con la suscripción, lo devuelvan a la calle Fernando de los Rios, 2.

**

Igualmente ruega a todos, el inmediato abono de los recibos puestos al cobro, ya que los modestos ingresos que se obtienen, son para nuestros compañeros sin trabajo.

**

Los suscriptores de fuera de Jaén, deben abonar cuanto antes sus descubiertos a esta Admón., de lo contrario serán baja desde el próximo número.

**

Esperamos de nuestros abonados se sirvan comunicarnos las deficiencias que observen en el reparto, para subsanarlos, ya que todos ellos son involuntarios.

BAR REGIONAL

CAFÉ - CERVECERIA

Servicio a domicilio

TELEFONO 247 - JAEN

Turno de guardia semanal de las farmacias

Por ser de bastante interés para el público, a continuación copiamos el turno semanal de las farmacias que estarán abiertas al servicio durante la noche.

LUNES, D. Francisco Montané, P. Fermin Galán, 7.

MARTES, D. Manuel Chamorro, Bernabé Soriano, 31.

MIERCOLES, D. Antonio Espantaleón, Hurtado, 18.

JUEVES, D. Eufasio Ríos, Martínez Molina, 103.

VIERNES, D. Fernando de la Casa, P. Justino Flórez, 6.

SABADO, D. Antonio Vázquez, Martínez Molina, 28.

DOMINGO, D. Inocente Cuesta, Bernabé Soriano, 7

De los Gobiernos

Vicente Blasco Ibáñez

¿Que cada país tiene el Gobierno que se merece? ¡Es falso!

¿Por qué Alemania e Italia merecen un Gobierno fascista que no permite el ejercicio de las profesiones liberales y ahogan en sangre todo intento de renovación?

Y para qué hemos de hablar de Alemania e Italia, si con la España actual hallamos argumentos más que suficientes para refutar esta afirmación gratuita.

España, que tantas vidas, que tantas inteligencias, que tantos tesoros ha sacrificado por ser libre, no merece una forma de gobierno tan unitaria, tan facciosa, tan fracasada, como esta que nos han dado los que nos hablaban de redención y nos prometieron justicia.

¡Un gobierno centrista! ¡Un Gobierno autoritario!

Todo protesta contra él. La madre cuyo hijo pereció ametrallado por la Guardia civil (Arnédo). Hermanos e hijos que lloran la muerte, el asesinato, el crimen, el odio perpetrado en unas aldeas indefensas, cuyo delito no fué sino oponerse a un embargo que en forma ilegal pretendía el agente recaudador, (Bustillo del Monte). Familias que lloran la pérdida de un ser querido fusilado por la espalda con todas las agravantes de premeditación, ensañamiento, alevosía, nocturnidad, etc. (Sevilla). Pueblos que gimen sobre los cadáveres de los hombres honrados, de los luchadores que perecieron... aquel incendio terrible de Benalup de Sidonia ¡Casas Viejas! El crimen del autoritarismo republicano. Hambre. Todo en fin.

Al recorrer las provincias de España, vense vestigios sangrientos de la lucha entre los obreros y la autoridad: desde Pasages a Casas Viejas el paso de la gendarmería dejó charcos de sangre.

¡España no merece una forma de Gobierno cruel!

La nación no se presta a ser tragada por la víbora capitalista. Allá en Llobregat los obreros se levantan defraudados de la obra constructiva de esta República. Marchan en busca de la justicia social que encierra el comunismo liberta-

rio; la represión es terrible: deportación, encarcelamiento, asesinatos, mordaza.

Ya antes, los obreros telefónicos huelgan porque la empresa yanqui no se resigna a concederles unas mejoras que en parte les alivie esta cruel situación que han dado en llamar vida del proletariado; el Estado lejos de apoyar el derecho a la vida que les corresponde y por el cual luchan, ordena contra los huelguistas de la telefónica, el disparo sin previo aviso.

Más tarde, otros obreros se mantienen en huelga en un pueblecito riojano y un buen día—triste para la historia de la humanidad—ese verdugo del pueblo que tan bien sabe interpretar la soberanía capitalista hace una descarga cerrada sobre la multitud, llenando de plomo los pechos de unas mujeres que mostrábanlos desnudos para amantantar a sus pequeños.

Tras el crimen se lanzan sobre el país sordos silbidos de rabia, no con la furia del león que se arroja sobre su presa, la mata al primer zarpazo, se sacia en ella hasta hartarse y luego la abandona; sino esa cautela repugnante del reptil que la sorprende, la coje por una de sus extremidades y se la engulle viva poco a poco.

Este es el panorama de España, este es y ahora yo pregunto: ¿Qué ha hecho España, este pueblo español noble y generoso para que la cercenen y la pisoteen de esta forma?

No nos asusta, no nos espanta, sencillamente: nos repugna.

Comprendemos que existe una justicia inexorable: el tiempo.

Con el tiempo llegará, nosotros lo procuraremos, esa justicia que aplasta todos los reptiles que se revuelcan en el fangal de la mala política, creyendo que para siempre esta nación altiva a ellos ha de pertenecerles.

Si muchos que se llaman republicanos de avanzada, no hiciesen el juego a esta farsa politiquera ya los hubiéramos aplastado.

Estos que con pactos y colaboraciones, son los culpables de que la libertad no prospere y el unitarismo

Ya vienen, ya vienen, ya suena, ya suena la estridente y ronca sonora sirena, cerca está del puerto el barco que porta y vuelve a su seno de un gran novelista los sagrados restos.

Se acercan, se acercan, en breve estarán en su patria chica, pronto llegarán.

Vienen de Mentón los restos gloriosos de un Genio español, de un republicano, de un gran precursor.

Ya llegan, ya llegan de España y de Francia los barcos de guerra, que escolta le hacen y han de hacer su entrega.

Y entre la aureola que dejan al paso cual diáfana luz de vivo relámpago, toques de clarines surgen del espacio que unos querubines ángeles alados tricolor sus alas del gran literato pregonan la fama.

En respetuoso sentido homenaje llegan ya los restos del gran Blasco Ibáñez.

Supuesto recuerdo de Blasco hacia su querida patria

No abduco del amor que tengo a España fueron por ella todos mis desvelos, al recordarla en extranjero suelo por ella lágrimas mis ojos bañan.

A Dios mi ruego elevo, a su clemencia por ver tu salvación mi patria Hispana aquí postrado en la nación hermana luchando con la muerte mi existencia.

No es el morir lo que al morir me amarga si no el no ver tu gran liberación, ¡que abrumadora y qué pesada carga! que en tí aún perdure el régimen Borbón única pena que al final embarga a mi leal quebrantado corazón.

JOSE SUAREZ LOPEZ

Nules y Octubre 1933

ponga trabas al progreso y a la civilización.

Guerra, pues, a estos como a los ejecutores del crimen.

Y no ya solo por respeto a la memoria de nuestros mártires, sino por dignidad e instinto de conservación, a la vez que por desmentir a los que aseguran que cada país tiene el gobierno que se merece.

F. GÓMEZ PELÁEZ

Manuel Campos Lucha

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

MARTINEZ MOLINA, 11. TELÉFONO 434. JAEN

Representación de Ayuntamientos.-Empresas industriales.-Certificados de Catastro.-Licencias de caza.-Cuotas militares.-Asuntos de Hacienda, Matrículas de automóviles.-Carnets de conductores.-Expedientes Junta transportes servicios públicos de viajeros y mercancías.

Pasaportes para visitar el extranjero

PAVONI ¿Comer bien en Jaén?

LOS MEJORES VINOS MANCHEGOS EN ESTA CERVECERIA - INFINIDAD DE APERITIVOS.

CON MAS ABUNDANCIA Y VARIEDAD QUE EN NINGUN SITIO, YA SEA POR CUBIERTOS O A LA CARTA, UNICAMENTE EN EL RENOMBRADO

Talavera, 5 - JAEN RESTAURANT IDEAL - BAR

Elecciones para Diputados a Cortes

Candidatura Comunista

VICENTE URIBE CALDEANO

Metalúrgico

JUAN JOSE FEIJOO,

Presidente del Sindicato Minero.—Linares

CRISTOBAL VALENZUELA

Campesino de Torredonjimeno

MANUEL ROLDAN JIMENEZ

Obrero del puerto de Sevilla

ANTONIO REXACH

Capitán aviador, sublevado en Cuatro Vientos

PEDRO MARTINEZ

Zapatero de Linares

JOSE SANCHEZ DE LA TORRE

Obrero minero de Linares

MANUEL GARRIDO

Ex-Alcalde de Higuera de Arjona

JUAN PEREZ GARRIDO

Joven Metalúrgico

JOSE GALLEGO

Zapatero, Alcalde de Jódar

El crimen de las derechas españolas

I
Al volver de nuevo a mi tierra, al cabo de dos años, luego de abrazar los amigos de la infancia y pasar con ellos ratos deliciosos, quisimos dar también una satisfacción a nuestro espíritu: visitar otra vez aquellos lugares que en nuestra dorada juventud fueron esparcimiento de los ojos y deleite del alma.

Uno de los lugares que recordamos con más intenso placer era el asilo de los ancianos desamparados.

Allí íbamos, en la niñez, con el santo sacerdote que nos enseñó las primeras letras; allí, en la magnífica huerta, bajo el emparrado, a la sombra del eucalipto y del cedro, charlábamos en pleno estío, amigablemente con los ancianos; allí conocimos y tratamos a sor María de la Cruz, a sor Angeles, a sor Martirios, que tenían manos milagrosas y convertían en perlas las inmundas larvas.

El íntimo gozo de tornar a recrearse con lo que uno ha vivido, nos llevó de nuevo a visitar el santo refugio de los ancianos desamparados.

¡Qué desilusión para los sentidos! Un terremoto, un pedrisco, cayó en aquella heredad, porque lo que veíamos y palpábamos, no era el sueño de las rosas de la juventud.

Ya no estaban allí las buenas religiosas, nuestras amigas, que tenían perfumadas las humildes estancias con el bálsamo del tamiana y de la acacia; no existía la huerta donde los viejos se soleaban en el invierno, contando pícaras anécdotas de sus vidas, entre cigarro y cigarro de colillas y sorbos de café de recuéllos.

El edificio de las hermanitas antes un panteón abandonado era una cosa nueva; anchas y espaciosas galerías, con suelos de mosaicos, grandes pasillos, magníficos dormitorios, suntuosa capilla... hasta un pabellón edificado por la caridad del obispo, para albergar en él a los sacerdotes ancianos que habían quedado en la miseria. La exquisita finura de la reverenda madre superiora, puso ante nuestros ojos la realidad de cuanto describimos.

II

—¿Quiere usted visitar la casa? —nos dijo a boca de jarro la directora del establecimiento. Lo que usted es de lo vivo a lo pintado; ha surgido el edificio merced a las dádivas y a la generosidad de nuestros bienhechores.

Accedimos solícitos al ruego de

la religiosa. Comenzamos a subir escaleras y a corretear galerías.

En nuestra observación—no se nos vaya a quedar en el tintero—un voto de alabanza a las hermanitas, que, como mujeres, al fin, tenían la casa limpia y resplandeciente como una patena. En la galería, donde el sol entraña a raudales, conversamos con Anselmo, un setentón, que tenía el mal del azogue.

—¿Por qué se halla en el asilo, hermano?—preguntamos al anciano.

—Yo llevo en la santa casa cuatro años; debo esta caridad al buen corazón de los accionistas de las minas; ellos mismos me trajeron aquí, después de haber trabajado cuarenta años, para que no me viera pidiendo limosna por esas calles. ¡Ah!... si no hubiera sido por ellos, a estas horas me hubiera muerto de hambre. La caridad de los señores rebasa sus límites. Yo no tengo derecho a vivir tan cómodamente como vivo. Las hermanas son unas santas... Me hace falta el calor de mi hogar, el aliento de mi mujer y los míos; pero a los señores les estoy agradecidísimo. ¡Ah, si no fuera por sus dádivas...! El asilo lo mantienen ellos. No puede usted imaginarse hasta dónde llega el buen corazón de los señores.

—¿No pudo usted ahorrar nada durante sus años de trabajo?

—Lo comido por lo servido. Y gracias a Dios que, a la vejez, he logrado este refugio, donde moriré tranquilo.

Frasquita, la vieja criada de mi tía Braulia, la hemos hallado paralítica en una de las galerías.

Frasquita, al reconocernos, nos ha abrazado.

—¡Señorito, usted por aquí! La pobre sirvienta lleva en el asilo siete años.

Mi tía Braulia, presidenta y secretaria de todas las asociaciones católicas y bienhechora del asilo, hizo la gran obra de caridad de ingresar en él a Frasquita, puesto que ya en su casa, después de haberla servido más de treinta años, era un trasto inútil... ¿Para qué servía Frasquita en la casa?

La caridad de las señoras aconsejó a mi tía que Frasquita, la pobre paralítica, al cabo de los años de servicio, diera con sus huesos en un asilo. Esta era la única solución de su vida.

III

Las derechas españolas que hoy vuelven a resurgir de nuevo con

Caja "artística" para contador

Ponemos a disposición de nuestros suscriptores y amigos—por si a algunos de ellos le liciese falta—la artística caja que la Electra Jódar puso para su guardo de su contador en el domicilio de un compañero nuestro y por la que tan inicuamente y sin derecho alguno le cobró cinco pesetas.

Ya que la Electra Jódar al retirar el contador, no lo hizo de la célebre caja, ni devolvió las cinco pesetas como hubiera sido lo procedente, ponemos dicha artística caja completamente gratis a disposición de quien la quiera, incluso de aquella que cobró tan indebidamente el duro, por si puede cobrarla de nuevo.

OBRERO: No te dejes alucinar por las promesas que te hagan los Partidos Capitalistas. Sus componentes son los mismos que dejan sin cultivar las tierras para no dar trabajo y los que pagaban jornales de cinco y seis reales de sol a sol, mientras que el fruto de tu sudor se lo gastaban lindamente en juergas, queridas y borracheras. Poco podrán darte cuando se han negado a pagarte el mísero jornal que has reclamado con la República.

toda la soberbia de Lucifer en sus entrañas, no se acuerdan de su pasado.

Por eso, cuando vienen en estos momentos de angustia a pedimos el voto nos acordamos del tío Anselmo y de la pobrecilla Frasquita.

¿Es que quieren los grandes señores volver a sembrar la patria de cárceles y refugios?

Los proletarios, todos los que trabajan y luchan en la vida, nuestros hermanos del alma, no necesitaban asilos; sino unos jornales y sueldos decorosos y decentes, como pedía a grito la justicia, para pasar su vejez tranquila, al lado de los seres queridos.

Este crimen que clama venganza al cielo, no podrán olvidarlo nunca todos los que vivan de su trabajo.

¿Con qué derecho, estas gentes reclaman ahora el voto de los proletarios?

¿Creen las derechas que por un mendrugo de pan o por un puñado de dinero se pueden comprar las conciencias?

Juan GARCÍA MORALES

Presbítero

Madrid, noviembre.

(De «Democracia»)

Gran Confitería

«LA PURÍSIMA»

DE

ANTONIO MURO

Se sirven bodas y banquetes todo confort y economía

MARTÍNEZ MOLINA, 109

Flechazos

EL CASO MARCH

Sujeto a expediente sub judice estaba el famoso March, preso en la cárcel de Alcalá a la que hubo que trasladarle por temor a evasiones en la de Madrid.

Se le pone policía, personal de prisiones y vigilancia especial adecuada.

Y una buena noche se fuga y mane en Gibraltar por arte de prestidigitación.

En las carreteras hay mucha guardia civil y mucho motorista de vigilancia, de ese cuerpo de las motos célebres; después en la frontera mucho carabinero, mucho policía para requisa de autos, pasaportes y equipajes.

El March es conocidísimo y más mucho más por lo de tabacos en Gibraltar, Algeciras, La Línea, y a pesar de todo eso ha pasado sin ser visto por nadie.

¿Qué casualidad...
¡Y el Gobierno de Guerra del Río se sorprendió mucho, cuando se le había esfumado el ducho!

EL CASO LERROUX-MAURA

Electores, ¿os habéis dado cuenta de la transcendencia de esta amalgama?

Lerroux-Maura y Maura-Lerroux juntos y hermanos aquí los conservadores con los radicales.

Buen pisto manchego.

Los 108 con un responso de gloria eterna por don Ale, era lo que le hacía falta al pobre, que los ojos hipnotizados del fakil del Parque de María Luisa, electrizaran al Emperador del Paralelo.

¿Qué cosas vemos!
Y los sabuesos de uno y otro lado queriendo trepar a las cumbres.

Claro que ninguno subirá, a lo más, a lo más, a la mitad del ribazo.
¡Ah! y asomando al que se quedó para atrás el hocico, le dirán riéndose, adiós rico!

EL DUENDE ROJO

Señor Alcalde: ¿no es llegada la hora de que se saque a subasta el alumbrado público y de que se obligue a las Empresas eléctricas a poner en las condiciones que indicó hace tiempo en su informe el técnico del Ayuntamiento, los cables de alta y baja tensión?

CARPINTERIA MECANICA

LOPEZ CIRILO

FACILITANSE PRESUPUESTOS GRATIS

Accesorio de San Agustín, 19 - JAEN

EL CAPRICHICO

CALZADOS COLMENERO

LOS MAS BONITOS MODELOS Y MAS ELEGANTES. LOS DE MAS VARIADOS PRECIOS Y DE MEJOR CALIDAD

ADMIRE LAS EXPOSICIONES DE SUS AMPLIOS ESCAPARATES Y SE CONVENCERA

Calle Parra y Alamos, esquina plaza de San Francisco - JAEN

GOBIERNO CIVIL

CIRCULAR

Próxima la lucha electoral del domingo, este Gobierno civil se siente obligado a dirigirse al cuerpo electoral de esta provincia para expresar su confianza en que ha de producirse con plena conciencia de sus deberes ciudadanos y con un máximo respeto a las ideas de sus convecinos.

No obstante, y a fin de asegurar en todo momento el mayor orden en las elecciones y garantizar la libre emisión del voto, se hacen públicas por medio de la presente las siguientes instrucciones:

Primera. Se prohíbe la permanencia en los locales de los Colegios a toda persona que por razón de su función o cargo no tenga precisión de estar en los mismos. A este efecto, el elector guardará turno para depositar su voto en la cola que se forme, en caso de afluencia de electores, y una vez emitido abandonará seguidamente el local, prohibiéndose así mismo el reparto de candidaturas y la aglomeración de público en las puertas de los Colegios.

Segunda. Se perseguirán con todo rigor los actos que tiendan a coaccionar la libertad del ciudadano en el ejercicio del derecho electoral, a cuyo efecto deberán ser denunciados a los agentes de mi autoridad, cualquier hecho de esta clase que se intente realizar o se haya realizado, así como también aquellos de que se tenga noticia.

Tercera. Siendo interés especial de este Gobierno y un ineludible y primordial deber del mismo garantizar en absoluto el orden público, sobre todo con ocasión del derecho de sufragio, se previene que todo intento o realización de alteración de aquél será reprimido con la energía que demanden las circunstancias.

Todas las autoridades y agentes a mis órdenes cumplirán y harán cumplir al pie de la letra estas instrucciones sin la menor vacilación ni titubeos, advirtiéndole que si notare alguna negligencia en unas u otras será severa y debidamente sancionada.

Lo que se hace público en este periódico oficial para general conocimiento, debiendo todos los alcaldes de esta provincia procurar la difusión en su respectivo término municipal de esta circular, de la que deberán fijar un ejemplar en el tablón de anuncios del Ayuntamiento y copias de la misma en sitios donde por razón de congregarse público pueda tener la mayor publicidad posible.

Jaén 13 de noviembre de 1933.
—El gobernador civil, Ignacio Sánchez Campomanes.

Mujer: No te dejes embaucar por la monserga de la religión. Si los que hoy se titulan defensores de ella fueran verdaderos cristianos, no consentirían que mientras sus arcas están repletas de caudales, perezcan en la miseria tantos hermanos trabajadores. Fijaros quienes blasonan con más ardor de católicos: los ricachones y otros por el estilo que consiguieron sus riquezas por el robo, la infamia o la explotación. Averiguad cuáles son sus obras caritativas; ninguna. Si se gastan algunos cuartos será en misas, para acallar los gritos de su conciencia y ponerse en bien con ese Dios que, de existir, no toleraría tantos crímenes como cometen a su sombra.